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Lista de Exercicios 4!

1. Considere o comportamente de duas maquinas em um sistema dis-
tribuido. Ambas tém relogios que supostamente tém 1000 ticks por
milissegundo. Uma delas é perfeita enquanto a outra apenas prové
900 ticks por milissegundo. Se uma atualizacao de relogio baseada em
UTC é feita a cada minuto, qual é o deslocamento maximo (skew) que
pode ocorrer?

2. Utilizando o diagrama abaixo, explique como A pode estimar o deslo-
camento de seu relégio em relacao a B.

B

dTreq

3. Quando um no sincroniza o seu relégio com outro né é normalmente
uma boa pratica levar em consideracao as medidas anteriores. Por
qué? Dé um exemplo de como essas medidas anteriores poderiam ser
levadas em consideragao.

'Esta lista inclui exercicios retirados do livro [ST] e da pagina (link) criada pelo Prof.
Luiz Fernando Bittencourt para o curso de Sistemas Distribuidos da Unicamp.


http://www.ic.unicamp.br/~bit/ensino/mc714_2s13/
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Suponha que na figura anterior nao podemos supor que d1,¢, ~ dI'res.
Como isso afeta a precisdo de estimativa de A7

Dé uma solugao simples para sincronizagao de relégios em sistemas
distribuidos de 4rea pequena.

Explique a relagao "acontece antes"(happens before) e o que ela signi-
fica no contexto de relogios légicos.

Explique como funcionam as marcas de tempo de Lamport e o que elas
permitem.

Considere um grupo de trés processos que se comunicam usando marcas
de tempo vetoriais. Se o processo P1 recebe uma mensagem m com
marcas de tempo [3, 2, 4] do processo P3, o que isso significa? Quando
P1 entregaréd m se for necessario manter causalidade?

Considere um sistema que mantém relogios vetoriais para impor comu-
nicacao causal. Seja ts(m) a marca do tempo (vetorial) enviado com a
mensagem m, e V C; o reldgio vetorial do processo . Uma mensagem do
processo i é entregue ao processo j somente se (1) ts(m)[i] = VC;[i]+1
e (2) ts(m)[k] < VCjlk] V k # i. Qual a interpretacao para essas duas
condigoes?

Marcas de tempo vetoriais podem ser utilizadas para capturar cau-
salidade potencial. Preencha os relégios vetoriais na figura abaixo e
explique por que a entrega da mensagem m ao processo P2 é atrasada.

VC,=(1,0,0) VCo= (X.XX)
1 1

0

VC,= (X,X,X)

VC,=(0,0,00 VC,=(XX,X)

Discuta a diferenca entre oferecer entrega de mensagem ordenada por
causalidade como suporte do middleware ou diretamente pela aplica-
Gao.

Explique a diferenca entre multicast totalmente ordenado e ordenado
por causalidade.
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. Considere um cliente tentando sincronizar seu relégio com o do servi-
dor uma vez por minuto. Eleenvia um niimero de requisi¢oes, obtendo
os resultados abaixo. Como o cliente ajusta seu relégio apds receber
a resposta? Tempo dado em (hr:min:seg:mseg). Tempo de processa-
mento no servidor é zero.

Enviado em (hora local)

10:54:00:00 10:55:00:00 10:56:00:00
Atraso de ida e volta

18 ms 24 ms 22 ms

Resposta

10:54:00:10 10:55:00:12 10:55:00:10
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. Marcas de tempo de Lamport nao capturam causalidade. Explique.

. Qual a relagao entre um relogio fisico e um relégio 16gico?

Explique o que entende-se por multicast ordenado por causalidade.
Explique o algoritmo distribuido de exclusao mutua (Ricart e Agrawala).

O algoritmo de Ricart e Agrawala apresenta o problema de que quando
um processo cai e nao responde a uma requisicao de acessa a recurso, a
falta de resposta é interpretada como negacao de permissao de acesso.
Sugerimos que todas as requisi¢oes sejam respondidas imediatamente
para facilitar a deteccdo de processos que cairam. H& circunstancias
onde esse método é insuficiente? Discuta.

Um sistema distribuido pode ter multiplos recursos independentes. Su-
ponha que o processo 0 deseja acessar o recurso A e o processo 1 deseja
acessar o recurso B. E possivel que o algoritmo de Ricart e Agrawala
cause impasses (deadlocks)? Explique.

Compare os algoritmos de exclusao mutua Centralizado, Descentrali-
zado, Distribuido, e Token Ring em termos de desempenho e problemas
existentes.

O algoritmo de Ricart e Agrawala para exclus@o mutua entre N pro-
cessos introduz N pontos de falha. Explique.

Explique o objetivo de um algoritmo de eleicao de lider em sistemas
distribuidos.

Suponha que dois processos detectem a morte do coordenador simul-
taneamente e ambos decidam convocar uma eleicao que utilize o algo-
ritmo do valentao. O que acontecera?



24. Ha duas mensagens de elei¢ao (eleicdo baseada em anel) circulando

25.

26.

simultaneamente na figura abaixo. Isso acarreta em problemas? Pro-
ponha uma solugao para eliminar uma das mensagens sem afetar o
algoritmo.

Election message

v
(2]

Previous coordinator
has crashed

No response

Dé trés exemplos (excluindo-se o uso para transferéncia de valores mo-
netarios) onde a tecnologia blockchain utilizada pelo BitCoin pode ser
usada.

Explique o que sao os pools de mineracao de BitCoins. Explique a sua
arquitetura (logica, no contexto de sistemas distribuidos) e o porque
eles sao tteis aos usuarios da rede.



